Клиповое мышление — это восприятие мира через короткие яркие образы. Clip в переводе с английского означает фрагмент текста или отрывок видео.  Данный вид мышления становится нормой для современных детей. Учителя бьют тревогу: школьники перестали воспринимать большие тексты даже по главам, плохо понимают логические связи, не умеют вдумываться и вникать в суть.
Большинство роликов на видеохостингах длятся не более 15 минут, что отучает от вдумчивого восприятия сложной и структурированной информации. Из телевизора непрерывно льётся поток разрозненных данных: вот рассказывают про новый закон, через минуту про слонёнка из зоопарка, а через две уже идёт реклама. Не позволив осмыслить одну тему, нас тут же переключают на другую. Такой способ подачи информации провоцирует клиповое отношение к жизни, когда мир воспринимается не целостно, а как последовательность неких бессвязных событий.
В чём опасность клипового мышления
· Сложно концентрироваться. Обладатели клипового мышления могут часами делать самую простую домашнюю работу, потому что всё время отвлекаются.
· Неспособность анализировать. С трудом даётся построение логических цепочек, выделение главного и выводы.
· Низкая успеваемость. Школьники с клиповым мышлением не понимают смысла прочитанного и быстро забывают, что им говорят педагоги. Отсюда плохие оценки и провалы на экзаменах.
· Повышенная внушаемость. Носителями клипового мышления легко манипулировать, достаточно прокрутить перед глазами несколько эмоциональных образов.
· Безразличие к людям. Клиповое мышление сиюминутно — его обладатели не способны долго и искренне сопереживать кому-то. Они могут забыть о трагедии  через пять минут, потому что в интернете уже разгорелся новый скандал.
Как же защитить разум детей и обезопасить их психику?
Способ 1. Читать художественную литературу и смотреть старые мультфильмы и фильмы
Не комиксы, не посты в социальных сетях.  Важно читать именно классическую литературу, стихи и другие произведения таких авторов, как А. Барто,  А. Пушкин, А. Толстой и др.
Способ 2. Писать изложения и сочинения
              Этот способ больше подходит для ребят школьного возраста, дошкольникам же можно предложить пересказывать прочитанную сказку или увиденный мультфильм. Это не только приведет к формированию четкого мышления, но и будет развивать речь ребенка.       
Способ 3. Сомневаться и дискутировать
         Учите ребенка задавать вопросы, размышлять, почему, например,  осенью часто идут дожди. 
     Способ 4. Устраивай цифровые каникулы
[bookmark: _GoBack]Тотальный отказ от гаджетов вряд ли поможет. Ведь клиповость не только в интернете, она повсюду: на городских билбордах, компьютерных играх, журналах. Но время от времени отдыхать от информационного шума всё же полезно. Например, два раза в месяц устраивайте себе выходные созидания. Гуляйте, рисуйте, встречайтесь с друзьями — но никакого телефона, компьютера и телевизора! Даже чуть-чуть. Так вы отдохнёте от постоянного потока информации и перезагрузите мозг и оградите дете1 от перегрузки информацией. 


